

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
**«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**  
**(ФГБОУ ВПО «КубГУ»)**

Кафедра экономики и менеджмента

**КУРСОВАЯ РАБОТА**

**ПРОБЛЕМЫ ВСТУПЛЕНИЯ РОССИИ В ВТО**

Работу выполнил Е. Щукин Емцева В.А.  
Подпись (инициалы, фамилия)

Филиал ФГБОУ ВПО «КубГУ» в г. Армавире курс 1 ОФО

Направление 081100.62 Государственное и муниципальное управление

Научный руководитель Чепелева Т.В. Чепелева Т.В.  
преподаватель Чепелева Т.В. (подпись, дата) (инициалы, фамилия)

Нормоконтролер Чепелева Т.В. Чепелева Т.В.  
преподаватель Чепелева Т.В. (подпись, дата) (инициалы, фамилия)

Краснодар 2013

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 История развития, структура, основные функции ВТО.....	5
1.1 История создания ВТО.....	5
1.2 Структура и функции Всемирной Торговой Организации.....	8
1.3 Роль ВТО в мировой экономике.....	14
2 Проблемы и задачи вступления России в ВТО.....	18
2.1 Процесс вступления России в ВТО.....	18
2.2 Интересы и риски вступления во Всемирную Торговую Организацию для РФ.....	21
2.3 Последствия присоединения России к ВТО .....	29
Заключение.....	32
Список использованных источников.....	34

## ВВЕДЕНИЕ

В современном мире экономика многих стран, в частности и России, требует развития, устойчивости и для этого государства входят в международные организации. Россия, объявив о своем стремлении к объединению с мировым экономическим сообществом, последовательно проводит реформирование национальной экономики. Конфигурация общественных отношений, определяющих повседневную жизнь каждого человека в России и в мире – отражение экономической, политической, социальной и духовной сфер общественной жизни в отрыве от социальной и наоборот. Всемирная Торговая Организация – это крупный современный общественный институт, в значительной степени определяющий состояние и перспективы развития общественных отношений в экономической сфере общественной жизни. С этой точки зрения, он влияет на пространство, качество и структуру отношений в экономической, социальной, духовной и политической жизни России.

Присоединение к Всемирной Торговой Организации (ВТО) для России – это не технический вопрос внешнеторгового сотрудничества, а вопрос национального выбора для страны и общества, стратегии развития. По большому счету, выбора у России не было. Ведь Российская экономика открыта для международной торговли. За счет импорта формируется более 50 % розничной торговли. Уровень тарифной защиты промышленности с 1999 г. сократился почти в два раза. Приобщение России к ВТО, в целом, отвечает долгосрочным интересам экономического и социального развития страны, является неотъемлемой частью курса на интеграцию России в Мировую экономическую систему и более эффективное использование всех преимуществ международного разделения труда. В основе данной курсовой работы является изучение взаимоотношений России и Всемирной Торговой Организации, выгодно ли Российской Федерации присоединение к Всемирной Торговой Организации и попытаемся выяснить, что происходит с экономикой страны на данном этапе.

В данной работе необходимо выполнить ряд задач:

- а) дать краткое описание Всемирной Торговой Организации;
- б) проанализировать процесс вступления в ВТО;
- в) выявить положение дел Российской Федерации после вступления в ВТО.

После вступления России к Всемирной торговой организации прошло более года, за этот период можно сделать выводы о проделанной работе: об их преимуществах и недостатках. И так как Всемирная Торговая Организация является регулятором мировой торговли между многими государствами, то эти проблемы как никогда являются актуальными, особенно после присоединения нашей страны к данной организации. И на сегодняшний день существует ряд мнений, точек зрения о вступлении в ВТО, особенно в условиях неустойчивости экономики.

Есть еще одно обстоятельство, определяющее актуальность темы, состоит в том, что современное российское государство не может оставаться государством торговли и сырьевого производства. Идея новой промышленной политики – это не только диверсификация экономики. Это идея повышения благосостояния общества через развитие промышленности. Опыт промышленно развитых государств (например, Китая) показывает фундаментальное значение ВТО в распространении промышленных товаров в условиях глобализации рынков. То есть, Всемирная Торговая Организация – это важнейший инструмент развития национальной промышленности, следовательно, всех сфер общественной жизни.

Структура данной курсовой работы: содержание, введение, две главы с параграфами, заключение, список использованных источников.

# 1. Краткая характеристика Всемирной Торговой Организации

## 1.1 История создания ВТО

Всемирная Торговая Организация – международная организация, главной целью которого являлось либерализация международной торговли и регулирования торгово-политических отношений государств-членов [1].

Предыстория Всемирной Торговой Организации начинается с окончанием первой мировой войны и созданием Лиги Наций. Лига Наций, созвавшая еще в 1927 г. международную конференцию по торговле, прилагала усилия для создания документа, касающегося правил и организации мировой торговли. Эта попытка не увенчалась успехом. Национальные экономики не исчерпали путь интенсивного развития. Экспансия торговли и капитала на национальные границы была временно отложена. Последовавшие за этим исторические события – приход к власти в Италии и Германии представителей фашистских идеологий, обусловили новое бизнес-предложение национальным экономическим элитам: расширение бизнеса за счёт военных завоеваний. Это предложение было услышано, им воспользовались, но неудачи в военной области отрубили эту ветвь развития бизнес-процессов в Европе.

Развитие национальных экономик, сначала при помощи капитала США, затем самостоятельное вновь поставили вопрос об экспансии товаров, продуктов и услуг на взаимоприемлемой для всех сторон основе. Этот вопрос был поставлен при создании Организации Объединенных Наций (ООН). Руководствуясь стремлением ускорить процесс либерализации торговли после второй мировой войны и начать исправление того огромного крена в сторону протекционистских мер, который существовал в мировой экономике с начала тридцатых годов. Двадцать три страны-основателя Генерального соглашения о тарифах и торговле (ГАТТ), начали переговоры по тарифам в 1946 г., которые закончились в октябре 1947 г. Этот первый раунд привел к тому, что было сделано со-

рок пять тыс. тарифных уступок на общую сумму в десять миллиардов долларов, что коснулось примерно одной пятой мировой торговли. В процессе переговоров также была достигнута договоренность, что цена этих уступок должна обеспечиваться «временным» принятием в отношении торговли товарами правил, которые содержались в главе четвертой Устава Международной Торговой Организации. Эти правила стали известны как Генеральное соглашение о тарифах и торговле, которое вступило в силу в январе 1948г. [2].

Хотя Устав Международной Торговой Организации и был окончательно согласован на Конференции ООН по торговле и занятости. Конференция проходила в Гаване с 21 ноября 1947 г. по 24 марта 1948 г., ряд стран не смогли обеспечить его ратификацию своими национальными законодательными органами. Когда правительство Соединенных Штатов Америки заявило, что оно не будет стремиться к ратификации Гаванского устава в Конгрессе, стало ясно, что МТО создана не будет. В этих условиях, несмотря на свой предварительный характер, ГАТТ стал единственным многосторонним международным правовым документом, регламентирующим международную торговлю с 1948 г. и вплоть до создания ВТО.

Всемирная Торговая Организация была основана в 1994 г. Она является продолжателем Генерального соглашения о тарифах и торговле. 1 января 1995г. начала функционировать Всемирная торговая организация в соответствии с Марракешским соглашением (г. Марракеш, Марокко), подписанным министрами торговли стран-участниц в апреле 1994 г. Цель создания данной организации – обеспечение функционирования системы мировой торговли на основе единых правил таким образом, чтобы рынки оставались открытыми и чтобы доступ на них не мог быть нарушен введением внезапных и произвольных ограничений на импорт. В то же время страны-члены ВТО имеют право на введение защитных антидемпинговых и компенсационных мер для ограничения доступа на свой рынок. Введение таких мер, возможно, в связи с наступлением кризисной ситуации в той или иной отрасли, или в связи с нарушением торговыми партнерами принципов ВТО. Тем не менее, деловые сообщества во мно-

гих странах до сих пор не до конца осведомлены о преимуществах торговой системы Всемирной Торговой Организации. Основная причина этого – огромная сложность системы, что до сих пор мешает деловым людям получить от нее выгоду и осмыслить ее положения и правила. В то же время малоизвестно, что эта правовая система не только коммерчески выгодна производителям и торговым предприятиям, но и предоставляет им большие права. От недопонимания и несовершенства системы возникают недоверие и скепсис со стороны многих стран к ВТО. Всемирная торговая организация – крупнейшая международная экономическая организация, определяющая правила международной торговли товарами, услугами и объектами интеллектуальной собственности и осуществляющая контроль над их исполнением. В ВТО сейчас входят сто пятьдесят семь стран. На долю членов ВТО приходится более девяносто пять процентов мировой торговли товарами и услугами. Особое значение Всемирная Торговая Организация играет для стран, которые активно вовлечены в международное сотрудничество. Штаб-квартира Всемирной Торговой Организации располагается в Женеве, Швейцария [3].

В 1998 г. в Женеве отмечался золотой юбилей ГАТТ. Эта система, призванная регулировать мировую торговлю через механизм сдерживания односторонних действий, просуществовала почти пятьдесят лет и доказала свою действенность в качестве правовой основы многостороннего товарообмена. Годы после Второй мировой войны были отмечены исключительным ростом мировой торговли. Рост экспорта товаров составлял в среднем 6% в год. Общий объем торговли в 1997 г. превзошел в 14 раз уровень 1950 г. Система развивалась в процессе проведения в рамках ГАТТ серии торговых переговоров (раундов). На первых раундах в основном обсуждались вопросы сокращения тарифов, но позднее переговоры охватили другие области, такие как антидемпинг и нетарифные меры. Последний раунд – 1986–1994 гг., «Уругвайский раунд», – привел к созданию ВТО, которая значительно расширила сферу действия ГАТТ, распространив ее на торговлю услугами и торговые аспекты прав интеллектуальной собственности.